

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

Газета выходит с 23 октября 1934 года * №108 (7429) * Среда, 10 июня 1992 года * Цена 1 экз. в подписку 8 коп., в розницу 1 рубль.

Обращение Б.Ельцина к рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим нефтегазодобывающего комплекса Российской Федерации

Уважаемые нефтяники и газодобытчики!

В последние месяцы в вашей отрасли сложилось критическое положение. В многочисленных обращениях трудовых коллективов ко мне звучат слова большой тревоги за финансово-экономическое положение предприятий. Все сложнее становится в нынешних условиях обеспечить устойчивость работы и выполнить заказы государства. Растет недовольство бытовой неустроенностью, дороговизной, постоянными задержками с выплатами зарплаты.

Преобразования в экономике не даются легко. Всем сегодня приходится идти на жертвы. Но они не бессмыслицы. Если выдержим — сумеем стабилизировать экономику, остановим спад производства и уровня жизни народа, преодолеем острейший кризис.

Нефть и газ — основа российской экономики. Без постоянного их производства страна просто остановится. Резкое сокращение добычи этих ресурсов уже привело к значительным осложнениям в электроэнергетике, на транспорте, в сельском хозяйстве. Срывается выполнение договоренностей по поставкам нефти, газа и продуктов их переработки на внешний рынок. Из-за этого страна недополучает валюту, значительная часть которой расходуется на покупку в других странах товаров народного потребления, зерна и продовольствия.

В последнее время все настойчивее требования нефтяников и газодобытчиков полностью освободить цены на энергоносители. Они имеют серьезные основания, тем более что это одна из немногих групп товаров, цены на которые продолжают контролироваться государством.

Правительство считает, что отпуск цен на нефть и газ должен произойти, но не сразу, не в один момент. Это нанесло бы огромный ущерб стране, всем трудящимся, в том числе и тем, кто трудится в нефтегазовом комплексе.

Либерализовать цены прямо сейчас — значит допустить резкий скачок цен на все товары, в том числе первой необходимости и продовольствие. Дорогая нефть — дорогой хлеб, молоко и другие продукты, без которых не могут обойтись ваши семьи. Для людей, которые уже сейчас бедствуют, этот удар окажется непосильным. Отпустить цены в один момент — это допустить потерю стимулов к труду у покупателей нефти и газа. Товары, которые они производят,

окажутся настолько дорогими, что не смогут найти спроса. Отпустить цены сейчас — поставить под удар сельскохозяйственных производителей.

В конечном счете все это не только ударит и по кошелькам простых тружеников нефтегазовой отрасли, обесценит их заработки. Главное, что в результате подобной ошибки ситуация в стране может выйти из под контроля. Тогда на смену хотя бы минимальному порядку придет хаос. Допустить этого нам ни в коем случае нельзя.

Стремясь поправить положение дел в топливно-энергетическом комплексе и исходя из возможностей государства, правительство Российской Федерации сочло возможным оказать нефтяникам и газовикам необходимую поддержку. В мае увеличены цены на энергоносители, принято решение выделить нефтегазодобывающему комплексу кредиты, подготовлены предложения по освобождению от налогообложения части прибыли, направляемой на развитие производства и социальной сферы, а также о передаче нефтегазодобывающим объединениям новых нефтяных и газовых месторождений.

Рассмотрен вопрос покрытия задолженности по выплате заработной платы. Несмотря на определенные трудности, уже в июле эта проблема будет решена.

Моим Указом о сохранении статуса предприятия за нефтегазодобывающим объединением будет значительно повышена их роль в координации деятельности этого комплекса. Принят ряд других решений правительства, предусматривающих стабилизацию работы и развитие предприятий топливно-энергетического комплекса, укрепление их финансово-экономического положения.

Предусматривается привлечение оборонного комплекса для обеспечения топливно-энергетических отраслей продукцией машиностроения, модернизации нефтеперерабатывающих предприятий.

Подписан рабочий документ о подготовительной работе к либерализации цен.

В однажды не решить проблем, которые накапливаются годами. Обращаюсь к вам с просьбой отнести с пониманием к этим решениям. Верю, что вы найдете возможности и силы при всемерной поддержке правительства преодолеть имеющиеся трудности и обеспечить ритмичную работу народного хозяйства России.

Б.ЕЛЬЦИН

У НАС В РОССИИ

■ Деятели кинематографа из России, Украины, Беларуси, Болгарии, Югославии, Чехо-Словакии и Польши представили свои фильмы на первый фестиваль славянского кино в Москве. Девиз фестиваля: "За нравственные идеалы. За воззвание души человека". На открытии в столичном кинотеатре "Мир" праздник славянского кино благословил митрополит Питирим.

■ НА СНИМКЕ: у входа в московский кинотеатр "Мир", где работал первый фестиваль славянского кино.

Фото Р.НЕТЕЛЕВА (ИТАР-ТАСС).

■ Рабочие места еще есть! Это доказала ярмарка вакансий рабочих мест, состоявшаяся уже во второй раз во Дворце культуры имени Ленсовета в Петербурге. Из трех десятков тысяч соискателей две смогли найти работу.

Широкий выбор был предложен желающим по трудиться временно в совхозах, колхозах, строительных организациях не только Ленинградской области. Например, акционерное общество "Штаб студенческих строительных отрядов" предоставило 800 рабочих мест на три летних месяца в районах Сибири и Дальнего Востока.

■ НА СНИМКЕ: желающих попасть на ярмарку было много.

Фото М.БЛОХИНА (ИТАР-ТАСС).



ДОЛГ ПЛАТЕЖОМ красен

Два автомобиля "Москвич-412" наконец-то удалось выбрать районной администрации, которые она задолжала победителям сенокосной страды еще по итогам 1990 года.

Много пересудов велось на эту тему, не здоровый ажиотаж раздули по этому поводу. Но хорошо, что все хорошо кончается.

Владельцами легковых машин, как и полагается, стали те, кто заслужил право их внеочередной покупки: механизаторы из совхоза "Сытоминский" и "Тундринский".

З.СЕРГЕЕВА.

ВНИМАНИЮ владельцев металлических гаражей, находящихся в микрорайоне №34, ГСК "СТРОИТЕЛЬ"!

На основании решения исполнкома №737 все металлические гаражи от №1 до №312, выставленные при въезде в ГСК "Строитель" и вокруг территории ГСК, подлежат централизованному переносу на Заячий остров на подготовленную площадку. Освобождаемая территория подлежит застройке под жилой комплекс. Владельцам металлических гаражей от №1 до №312 обратиться в каб. №701 по адресу: пр. Набережный, 16/1, гостиница "Обь", 7-й этаж для согласования сроков перевозки в срок до 10 июня 1992 г. У владельцев гаражей, не прошедших согласования в срок до 10 июня 1992 г., вывезены гаражи самостоятельно организованы транспортировки и сохранности в этом случае не гарантируется.

Администрация ГСК "Строитель".

ДВА ВОПРОСА ПО ТЕЛЕФОНУ СЛОВО — ЗОЛОТО

В газете сообщалось об удорожании услуг связи и о причинах, вызвавших новый виток цен. О некоторых тарифах мы попросили рассказать начальника планового отдела РУСа Р.Ф.ТОРОПОВУ:

— 120 рублей ежемесячно должны платить абоненты спаренных телефонов, а для владельцев отдельных аппаратов эта сумма выше на 30 рублей. Установка домашнего телефона обойдется теперь в 6,5 тысячи рублей вместо девяносто.

— Галина Фоминична, сколько стоят услуги международной связи — переговоры, отправка телеграмм?

— Все зависит от расстояния. Одна минута переговоров с Тюменью или Москвой сургутянам обойдется в четыре с половиной рубля. А одно слово в телеграмме стоит 50 копеек. Для организаций стоимость этих и других услуг возросла многократно. Но мы вышли с ходатайством в Ханты-Мансийск, откуда получены новые тарифы, чтобы уменьшить тарифы за пересылку денежных переводов, которые отправляют организации.

— Как вы думаете, удастся ли РУСу свести концы с концами?

— Сейчас все предприятия, от кого мы так или иначе зависим, пересматривают цены в сторону увеличения. Боюсь, что новый виток цен

пойдет на пользу.

РИСК-ДЕЛО ПОВСЕДНЕВНОЕ

ЛЮДИ РЕДКИХ ПРОФЕССИЙ

Чувство страха пришло несколькими днями позже. Подумалось: а вдруг какой-то злоумышленник попытается бы остановить приметную машину в надежде поживиться добычей? У водителя — пустая кобура, а у меня все "вооружение" — блокнот дарчика. Но устраша, как говорится, глаза велики. Начинаешься детективов — и не такое в голову взбредет.. А вообще-то сюжеты детективов не всегда бывают сплошной выдумкой. Чаще все-таки они опираются на реальные факты.

Машинка, в которой я возвращалась с редакционного задания, была инкассаторская. Не обращала прежде внимания ни на подсознание — бледнее, чем цвет кузова, ни на яркую эмблему. Снуют себе по городу близнецы — "уазики", а чьи они, кого везут, как-то не задумывалась. Та, на которой ехала я, возит деньги из магазинов в банк.

Деньги всегда были предметом искушения. Сколько крови из-за них проливается, сколько жизней губится. Если кто-то наивно полагает, что добыча эта легкая, то хочу посоветовать им прочитать повесть Дж.Х. Чейза "Весь мир в кармане". Наверняка после того, как будет перелистнута последняя страница, желающих "заполучить весь мир" побудят.

А.Н. Щур, начальник Сургутского участка инкасации, при встрече немного смущился:

— Первый раз интервью даю.

Это и не удивительно: журналисты раньше не везде "соловали" свой нос. Были темы запретные, недоступные и им. Ну, а если учсть, что Андрей Николаевич четыре месяца руководит участком, то, естественно, сталкивается ему с газетчиками не доводилось.

Хотела было "поймать" Щура каверзным вопросом: как, мол, дословно переводится с итальянского языка "инкассатор", а он сразу поставил на место, ответив точно по словарю: "клэстри в ящик". Еще и просветил в том плане, как развивалось инкассаторское дело в нашей стране. Ну что ж, профессионал — он есть профессионал.

ся городу постоянная подпитка наличностью. Мы собираем деньги не только в Сургуте, но и сопровождаем их из Тюмени, Москвы.

— Как вы объясняете тот факт, что денег в обращение выпускается все больше, а возвращаются их все меньше?

— Магазины выходят из подчинения орсов, становятся самостоятельными, открывают счета. Сами достают товар, сами распоряжаются средствами. Мы к ним ездили и раньше и теперь наведываемся. Но они вправе отказаться от услуг участка, хотя это чревато последствиями. Сегодня кассир сама деньги отнесет, а завтра она может попасть в неприятную историю. Магазины, я думаю, придерживают деньги, пускают их в оборот. Это происходит не только в Сургуте. Рассуждают, примерно, так: сдадим деньги в банк, зачислят их на счет — и больше не получишь. А покупать товар, хоть и оптом, им нередко приходится за наличные. Коммерческие же магазины вообще деньги не сдают.

— А как строится рабочий день инкассаторов?

— Приходим на работу к 8-9 часам, в зависимости от объема дел и их вида. Ждем звонков, заявок. Кроме сбора денег в магазинах, оказываем услуги предприятиям — доставляем им зарплату, сопровождаем ценности, то есть занимаемся коммерческой деятельностью. Что-то делается в первой половине дня, что-то после обеда. Крутиться приходится весь день. Перед выездом на маршрут проходим инструктаж, медицинский контроль, вооружаемся.

— Я заметила, что коллектив у вас в основном молодой. Чем привлекает людей работа, связанная с риском для жизни?

— Работают у нас не только молодые люди, но и патриархи инкасации. Сергей Кошелев, например, лет двадцать здесь трудится. Знает все и вся. Ну, а что касается риска, то он, наверное, привлекает тоже. Правда, рискованная работа по логике должна хорошо оплачиваться. Мы ведь как мишень в городе. Перевозим немалые суммы, а получаем за это в среднем 7-8 тысяч рублей. Это ненормально.

— Вы нашли точное слово: "мишень". Зачем тогда эта полоса на машинах, эмблема? Собственно, любую машину можно вычислить...

— Да, наши автомобили узнаваемы. Это обычные УАЗы. Подъезжаешь к какому-нибудь магазину, а мальчишки уже кричат: "Инкассаторы приехали". Ну, а что касается таких атрибутов, как полоса и эмблема, то такое оформление положено по инструкции. И потом, как ни таись, а тот, кто хочет, все равно получит интересующую его информацию. Если уж происходит утечка государственных секретов, доступ к которым имеют единицы людей, то о нашей работе узнать легче. Непонятно, например, из каких источников сургутяне узнают о прибытии в город

денег.

— Я все-таки полагала, что в вашем арсенале есть бронированные машины, машины-сейфы, о которых так часто пишут в зарубежных детективах.

— Какое там! Мы о таких только из книг и узнаем. А вообще бронированные спецавтомобили выпускаются в Набережных Челнах, в Ижевске, но очень малыми партиями. Всем не хватает. В Тюмени есть несколько таких машин, но они некачественные, часто ломаются. А мы ездим на обычных, да и имеющийся парк требует обновления. Три "уазика" давно пора списать, ссыплются на ходу. Покупаем детали за "бутылки", собственные деньги. Ведь нельзя же не выехать на маршрут, объяснив, что машина неисправна. Представьте ситуацию: автомобиль с деньгами поломался на дороге. Хватайся дежурный и мчишься на выручку. Поэтому и не беремся обслуживать поселки Лянторский, Ново-Федоровский. Дорога туда дальняя, а надежных машин мало. Средств на то, чтобы купить их, мы пока не заработали. На бронежилеты тоже денег нет, достать их тяжело и стоят они дорого.

— Мы сейчас с вами беседуем, а ваши сотрудники вынуждены выйти в коридор, чтобы оставить нас наедине. Кто-то вернулся с маршрута, кому-то выезжал, а им даже присесть, отдохнуть негде. Таких жутких условий, по-моему, ни у кого больше нет.

— Я тоже думаю, что хуже условий, чем у нас, не бывает. В одной комнате толпятся все, тут же принимаем клиентов, оформляем документы. Есть еще оружейное помещение. Был кабинет на втором этаже, но нас оттуда "попросили". Никому нет до

нас дела. И с жильем большая проблема. После огромной психологической нагрузки, которую испытывают инкассаторы, они возвращаются домой — в общежитие, в переполненную однокомнатную квартиру. Сейчас пытаются собрать деньги и купить хотя бы одну квартиру.

Четыре года назад участок стал самостоятельным, хозрасчетным. По доходам мы на втором месте после Тюмени. Но все деньги забирает областной центр и делит между всеми. Уравниловка все еще процветает.

— И все же к вам на работу устроиться трудно. Кадры вам не требуются. Что же людей влечет сюда?

— Отвечу так: наша работа для настоящих мужчин. Здесь не закиснешь, кровь в жилах не застоится. И потом работу приходится выполнять разнообразную. Постоянно нужно держать себя в форме. Это, думаю, и привлекает.

— Допустим, все же молодой человек поступил к вам на службу. На следующий день он уже может выехать на маршрут?

— Происходит это по-другому. Вначале беседуем с этим молодым человеком, собираем данные о нем: кто, что он, "где родился, где крестился". Полную информацию передаем в милицию, чтобы она по своим каналам проверила информацию. Для чего такая перестраховка? Человеку будут доверены оружие и деньги. И потому его биография должна быть незапятнанной. Затем он проходит испытательный срок в течение двух-трех месяцев. Ездит стажером с ребятами, изучает инструкцию, знакомится с устройством оружия, обращению с ним. А потом уже заключаем контракт.

— Физическая подготовка, видимо, тоже необходима?

— Это одно из главных требований. Три раза в неделю в спортзале для всех обязательны тренировки, регулярно выезжаем на стрельбища. Раньше на это обращалось меньше внимания. Но криминогенная обстановка заставила нас подтянуться. И потом, водителям и инкассаторам присваивается категория в зависимости от их способностей. А заработок напрямую связан с категорией. Высшая категория — суперинкассатор. Таких по России наберется два-три человека. Получают ее в Москве после того, как сдаут экзамены, зачеты. А первую категорию утверждают в Екатеринбурге на региональном совете. Вторую и третью присваивают в Тюмени.

— Каким оружием владеют инкассаторы?

— Тем, какое есть в стране. В нашем арсенале — пистолеты ПМ и автоматы Калашникова. Дежурный выдает их только при выезде на маршрут.

— Приходилось ли инкассаторам пускать их в дело?

— Случалось. Но эту информацию разглашать не положено. Есть документы для служебного пользования, которые не должны выноситься на всеобщее обсуждение. Оружие применяется в строго определенных случаях, когда не применить его нельзя. После каждого такого случая происходит служебное расследование: правомерно ли ты его применял. Обычно приходится пользоваться кулаками.

— Какие-то привилегии есть у ваших сотрудников?

— Никаких. Да и к кому обращаться за ними? В Сургуте мы вроде не прописаны — трудовые книжки находятся в Тюмени. А у Тюмени свои проблемы. Получается, что мы ничья.

— В нашей работе главное — оперативность. Получил телефонограмму — и тут же надо вылететь в Тюмень или Москву за деньгами. Но попробуй достань билеты на самолет — приходится кланяться. А ведь не по своей воле летим — для города это нужно. В общем, во всем полагаемся только на себя, навстречу никто идти не хочет.

— Ну, а сами-то вы как оказались здесь?

— Меня сюда пригласили, когда появилось свободное место. Ребята-инкассаторы ходили на тренировки в спортзал, где я занимался с детьми. Тренерская работа мне нравилась, но платили за нее очень мало. Здесь заработок был побольше. Поэтому и принял предложение, начинал с инкассатора. В свободное время с детьми продолжаю заниматься тяжелой атлетикой.

— Деньги — соблазн. Не смущает их большое количество?

— Когда первый раз увидел их — глаза разбежались, даже заикаться чуть-чуть стал. А сейчас никаких эмоций. Бумажки, да и только.

— Неужели вам не знакомо чувство страха? Принайтесь: случается, что поджилки трясутся?

— Всякое бывает, жить хочется всем. Порой натыкаешься на косые взгляды. Но нужно уметь владеть собой, ни в коем случае не расхолаживаться. Мне здесь работать интересно, скучать не приходится. Порой надоедают проблемы, но потом все уходит в сторону, и опять идешь на работу с удовольствием.

После того, как закончилась встреча с А.Н. Щуром, его коллеги шумной гурьбой вошли в кабинет. Кто-то вернулся из прерванной игры в домино, кто-то решил сразиться в шахматы. Кому-то через несколько минут предстояло выехать на маршрут, другому через несколько дней вылететь в Тюмень за денежной наличностью. Оказалась невольным свидетелем звонка из областного центра. И хотя Щур говорил полнамеками, удалось понять, что приглашают получить груз и сопроводить его в Сургут. Если на этой неделе в городе появятся деньги, то знайте, что доставили их Щур и его команда. А если вам потребуется отправить ценный груз в любой уголок СНГ, то смело обращайтесь за этой и другими услугами в участок инкасации. Доставят они все на место в целости и сохранности.

З.СЕНЬКИНА.

НА СНИМКЕ: инкассаторы А.Н. Щур и А.С. Кулаков.

Фото Л.БЕРЕЗНИЦКОГО.



— Андрей Николаевич, типичная картина. Часов в пять вечера продавец в магазине начинает собирать купюры и объявляет очередь: "Ухожу сдавать деньги". Покупатели возмущаются, ругают продавцов. А ругать-то, наверное, нужно вас, за то, что вы всегда приезжаете не вовремя — в самый пик торговли...

— Мы тут ни при чем. Продавец сдает деньги старшему кассиру. Тот пересчитывает выручку, оформляет документы. У нас есть определенное время заезда, которое в целях безопасности мы меняем.

Деньги мы не пересчитываем, то есть никого не отвлекаем. Принимаем не то, что находится в сумочке, а ее саму и документы, в которых указывается сумма, находящаяся в сумочке. Привозим все в банк и сдаем. Это минутное дело. Ну, а продавцов ругают зря: это не прихоть, а обязанность — подготовить выручку к определенному часу.

— Вот тут на стульях разложено много таких пронумерованных сумок. Есть в них какой-нибудь секрет?

— Ничего секретного. Ткань, из которой она сшина, прорезиненная, плохо горит. Если на сумке появилась маленькая дырочка, щелочка, то она сразу спускается. Сумка обычно пломбируется.

— То есть все сумки к вечеру будут заполнены деньгами?

— День на день не приходится: все зависит от выручки. А она сейчас в торговле невелика. Называть сумму я не буду — это коммерческая тайна. Раньше мы забирали излишки наличности в филиалах Сбербанка — теперь такого не бывает. Часто в сумке находится больше чеков, которыми расплачиваются покупатель, чем денег. Потому и требует-



НЕ ФТЕХРАНИЛИЩЕ В ДИПЛОМАТЕ

обес печат фьючерские контракты
«ГЕРМЕС-И»

Контракты "ГЕРМЕС-И" —

- ЭТО решительный шаг в цивилизованной торговле нефтью;
- ЭТО уникальный шанс для начинающих молодых предпринимателей развернуть собственное дело;
- ЭТО отличная возможность для опытных бизнесменов умножить свои капиталы!

При внесении авансовой стоимости всего в 10 тысяч рублей каждый такой контракт дает его владельцу право на получение 10 тонн нефти. Еще 20 тысяч рублей нужно внести при окончательном расчете, и 10 тонн сибирской нефти, отвечающей мировым требованиям, — Ваши!

Ее получение многопрофильный концерн "Гермес-И" ГАРАНТИРУЕТ с ноября 1992 года по март 1993 года.

**СПЕШИТЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ СВОЙ ШАНС!
ЗА ОСТАВШИЕСЯ ПОЛГОДА ЦЕНЫ НА НЕФТЬ ВЫРАСТУТ**

МНОГОКРАТНО!

Если вы усомнитесь в надежности контракта, "Гермес-И" вернет Вам аванс по первому требованию или по Вашему желанию обменяет на акции бирж и торговых домов системы "Гермес".



Контактные телефоны в Тюмени:

21-0 2-09, 21-02-95.



МЫ И НАШИ ДЕТИ

Почему не прилетел Змей, или Совсем невеселая история для взрослых

В нашей нынешней бестолковой жизни есть место всему, кроме, пожалуй, праздника. Каждый, впрочем, пытается устроить себе этот праздник в меру своих сил и возможностей. Без положительных эмоций все же трудно прожить, особенно детям, у которых, кстати, 1 июня был праздник.

По этому поводу в ЦК и Д "Камертон" устраивали для ребятшек грандиозный вечер "Путешествие в страну Змейландинго" с запуском воздушных змеев, шариков и самолетов. Организовывали, да не учили, что повеселиться в этот вечер захочется не только детям, но и кое-кому из взрослых.

Накануне представления была просто-напросто отключена электропитка в "Камертона", а также без света оказались близлежащий магазин и общежитие. Естественно, бросились звонить, узнавать, что это хулиганит, что произошло?

Оказалось, что никакого хулиганства и поломки, а мероприятие вполне солидное, подкрепленное бумагами и с такими формулами, что детям и не понять. А именно: в письме Сургутгазпрому от 19 мая директор СургутэнергоНефти В.И.Агеенко предупреждал, что если Сургутгазпром не уплатит задолженность в сумме 299 тысяч рублей до 25 мая, то подача электропитки будет прекращена. Сургутгазпром, однако, стоит на картотеке, тот же Урал за газ не платит, соответственно и выплаты Сургутгазпрома задерживаются, в том числе и по электричеству.

Заместитель генерального директора Сургутгазпрома Ю.И.Важанин, по меньшей мере, дважды пытался договориться в рабочем порядке о приемлемом для обеих сторон варианте выплаты задолженности. На что В.И.Агеенко во время их последней встречи сказал просто: "Это ваши проблемы".

И это стало еще понятнее, вырубил в Международный день защиты детей электропитку, прекрасно зная, что без праздников для детворы в такой день не обойдется.

Видимо, по логике событий. Сургутгазпрому следовало перекрыть газ, поступающий на Урал, и заявить уральцам: "Это ваши проблемы". Да нет, Урал без сибирского газа — катастрофа, скандал на всю страну, это все прекрасно понимают. А сургутские дети без праздника — это мелочи.

И 1 июня детей действительно было необходимо защищать. Около 400 наших юных горожан в возрасте от 8 до 13 лет пришли на свой праздник, чтобы услышать от растерявшихся организаторов малoubедительную историю о том, что "волшебный Змей не прилетел потому, что у ребят было недостаточно шариков и самолетиков".

Впрочем, эта история с "неприлетевшим Змеем" более естественна, чем вышеизложенная история за их счет. А праздник все же состоялся на следующий день при помощи переносной маломощной электростанции.

О.ВЛАДИМИРОВ,
нашheit корр.

СООТЕЧЕСТВЕННИКИ

СУРГУТСКАЯ КАЗНАЧЕЙША

— Если сегодня мы не в состоянии выплатить зарплату, то это значит, что банковское дело рухнуло, — так оценивает ситуацию Людмила Петровна Зырянова, начальник кредитного отдела Сбербанка №5940.

Безденежье — симптом тревожный. О нем сегодня говорят на разных уровнях. Не остаются в стороне депутаты, неизменно проговаривая вопросы дефицита наличных денег на сессиях. Но денежное подкрепление, которое миллионами подбрасывают в город, исчезает мгновенно.

В обороте наличность почти не поступает. Да и откуда ей взяться, если деньги оседают в чулках, кубышках. Это итог того, что люди разуверились в финансовой политике государства.

Знаю, что многие расчетно-денежные операции давно вышли из-под банковского контроля. Продаются и покупаются чеки, обмениваются на купюры под десятипроцентную, а может, и большую мзду. К тому же в каждом отделении Сбербанка, в банках наблюдаются длинные очереди, вечерне-ночные бдения и утренние переклички.

По мнению моей собеседницы, это результат полной разбалансированности экономики, в которой финансисты бредут на ощупь.

Не исключение и кредитный отдел, который Людмила Петровна сформировала четыре года назад. Он призван помочь людям в приобретении крупных вещей, в строительстве усадеб и дачных участков. А какое это подспорье — кредит для молодых семей, обустраивающихся почти с нуля! И отдел, что называется, тянется из последних сил, оправдывая свое название.

В этом году, говорит Людмила Петровна, выдали около 600 миллионов рублей кре-

дитов, к концу года дойдет и под миллиард. Но, к сожалению, рубли теперь не того качества. Кроме населения, отдел обслуживает коммерческие структуры. Открыл расчетные счета предприятия. И, что называется, вынужден держать клиентов "на коротком поводке" из-за отсутствия денег, а теперь и чеков.

Истоцилась казна, по мнению моей собеседницы, не сразу. Медленно и верно подходили мы к краху. Взять хотя бы то знаменитое селение ханты! На строительство домов для них немало ссудили средств. А результат — ханты в деревнях жить не остались, их дома частично разграбили, частично разбили. Ну, а деньги, как водится, списали. Угробили финансы в колхозно-совхозные кредиты без отдачи. И тому подобное.

К тому же сейчас выдают "получку", а не заработанные деньги. Это понятие выветрилось вообще из нашего сознания. И многочисленные забастовки теперь преследуют лишь одну цель — повышение зарплаты. Такая вот невеселая картина сегодняшнего дня.

Не удивительно, что с большой симпатией и любовью говорит Зырянова о прошлом. Хоть жизнь была и трудна, но зато с весельем и радостью. Может, размышляет, то была пора молодости, мужчина, когда все начиналось сначала.



контролером.

Я солидарна с собеседницей: за работой, общественными нагрузками порой забывали о семьях, предоставляя полную свободу детям, но они с пути не сбились, а нашли свое место в жизни. И брак у Людмилы можно назвать счастливым, ведь почти сорок лет живут они с Николаем Константиновичем в любви и согласии.

До сих пор я любуюсь этой парой. Оба Зыряновы, хоть и в возрасте, но работают, и пенсионерами их не назовешь, разве по стажу. Людмила смеется: мол, замороженные мы, северяне.

Нелегкой была дорога инспектора кредитного отдела, заместителя управляющего Госбанком на протяжении двадцати лет, а теперь вот начальника отдела Людмилы Петровны Зыряновой.

Моя героиня надеется дожить до тех светлых дней, когда экономический корабль выровняет курс, и когда не станет ее в ведомстве унижительных для человека очередей за деньгами.

Г.КОНДРЯКОВА.
Фото Л.БЕРЕЗНИЦКОГО.



ПИСЬМА В "СТ"

Ни зарплаты, ни алиментов. А как же дети?

Пишет вам мать двух детей: Вот уже несколько месяцев не могу получить алименты, потому что есть такое распоряжение администрации города, согласно которому деньги выдаются в первую очередь пенсионерам. Потом уже всем остальным.

Я прекрасно понимаю, что пенсионеров надо уважать, что они свое отработали и заслужили законный отдых и законную пенсию. Но в чем, собственно, виновата я и мои дети? Алименты — такие же законные деньги, как и пенсия. Давайте не будем так категорично делить людей.

Ну, а самое интересное заключается в том, что если я не получу перевод в течение месяца, то его по установленному порядку отправят обратно.

И что мне делать, на что жить, из каких средств платить за садик, если и зарплату не выдают уже четыре месяца?

С уважением А.КОВАЛЬ.

ОТ РЕДАКЦИИ. Только однажды можем порадовать нашу читательницу: переводы задерживаются на почтовых отделениях, обратно не высыпаются, согласно распоряжению по районному узлу связи.

Как сообщила и.о. заместителя начальника по почтовым отправлениям РУСа Е.А.Шестакова, на сегодняшний день невыплаченных переводов скопилось на 30 миллионов рублей. И действительно, неизвестно, кто в худшем положении: пенсионеры или одинокие мамы, воспитывающие иногда несколько детей.

Начальник РУСа Г.А.Дубинин был на приеме у главы администрации города А.Л.Сидорова и сообщил о создавшемся положении. Но вопрос пока не решается.

ЖИЛИ ТРИ ДРУГА
В НАШЕМ ДВОРЕ.

Фото Л.БЕРЕЗНИЦКОГО.

ДАЙДЖЕСТ "СТ" В СОБАЧЬЮ «КУТУЗКУ»

Журнал "Экономист" (Великобритания) В Нью-Йорке или Лондоне это почти невозможно. Но в Париже увидеть изящную горожанку, склонившуюся с совком над пахнущей кучкой, оставленной на тротуаре ее пуделем, — весьма просто.

Вообще-то закон, запрещающий выгул собак по мостовым, существует с 1986 года, но, подобно многим другим французским законам, он никогда не соблюдался должным образом.

По приблизительным подсчетам, в Париже — около 200 тысяч собак. Это больше, чем в другой европейской столице. Каждый десятый парижанин — собаковладелец. Ежедневно эти четвероногие оставляют на улицах города до десяти тонн нечистот. Четыре тонны из этого количества убираются из парков, с мостовых и детских площадок (излюбленных собачьих мест) уборочными машинами. Большая часть оставшегося смыывается сточными водами в канализацию. Остальное беспокоит горожан, попадая на подошвы ботинок неосторожных пешеходов. Так, собачий неприятности становятся причиной около 650 обращений в больницы Парижа ежегодно. Проблему загрязнения мостовых парижане поставили на третье место в списке требований к властям города. Первые две — транспортные «пробки» и выхлопные газы. Четвертая — уровень преступности.

В конце ноября добровольцами начата кампания, суть которой в словах: «Или владельцы научат своих собак спрятывать нужду в сточную канаву, или пускай убирают за ними сами». С этой целью в парижских магазинах ручные совки не облагаются налогом с продажи. Также объявлено, что четвероногих нарушителей будут забирать в собачью «кутузку». Плата за выкуп — от 600 до 1300 франков.

У НАС ВЫ НАЙДЕТЕ ВСЕ, ЧТО ВАМ НУЖНО!

Сургутский горыбкооп предлагает сургутянам стиральные машины «Волга», ковровые изделия из чистой шерсти, цветные телевизоры, лодочные моторы, гвозди и другие промышленные товары ПО НАЛИЧНОМУ И БЕЗНАЛИЧНОМУ РАСЧЕТАМ в магазинах города: №4 «Дом. Сад. Огород», №13 «Мебель» по ул. Мелик-Карамова, 45, 49, магазин №17 «Хозтовары» по ул. Мелик-Карамова, 30, магазин №18 «Одежда» по ул. Просвещения, 43, магазины №19, 22 «Спортивные товары» по ул. Республики, 65, 67.

ВАШИ ШЕСТЬ СОТОК

РАБОТЫ В ИЮНЕ

Идет обработка почвы, борьба с сорняками.

В середине июня наступают сроки первой пинцировки вертикальных побегов внутри крон стланцевой яблони.

Начав полив земляники с первых чисел мая, далее следует его проводить через каждые 7-10 дней. Нормы поливов — 20-25 литров на 1 кв.м.

Смородина и крыжовник имеют более глубоко распространенную корневую систему, и поэтому меньше страдают от недостатка влаги, чем земляника. Поливать их следует с интервалом 15-20 дней до середины июля. Норма полива — 60-80 литров на плодоносящий куст.

Малина требует более частых поливов, чем смородина, но с меньшей поливной нормой. Начинают полив с середины мая и продолжают с интервалом 15 дней до конца июля. Норма полива 30-35 литров на 1 кв.м насаждений.

Чрезмерное переувлажнение почвы так же вредно для растений, как и засуха. При переувлажнении разрушается структура почвы и происходит ее сильное уплотнение, нарушение воздушного режима почвы, вымываются питательные вещества из верхних слоев вглубь.

Следует помнить, что хорошая обработка почвы и внесение удобрений резко повышают эффективность поливов.

Под кусты ягодников можно внести настой птичьего помета, под малину — настой коровяка. Жидкие подкормки проводить в бороздки глубиной 10 см, выкопанные на расстоянии 25 см. После такой подкормки обязателен полив с последующим рыхлением и мульчированием.

Землянику подкормите мочевиной: 1 ложка мочевины на 10 л воды. Этого

количества раствора достаточно для 2 погонных метров ряда.

Для борьбы с вредителями повторяйте обработки настоем трав. При обнаружении на кустах смородины и крыжовника ягод, поврежденных огневкой, соберите их и уничтожьте.

На посадках земляники систематически удалайте появляющиеся розетки (усы). Если в августе думаете высаживать землянику, то уже в июне отделяйте хорошо развитые розетки от урожайных кустов двухлетнего возраста.

«МУРАВЕЙНИК» ДЛЯ КАРТОФЕЛЯ

За 25 лет поисков я перепробовала много способов посадки картофеля. Опишу один из них, самый удачный — посадка картофеля в полусфера — куки, похожие на муравейник.

Делать это надо так. Вскопать круг диаметром 80 см, на этот взрыхленный слой разложить пророщенные клубни на расстоянии примерно 20 см друг от друга по краю периметра, засыпать все картофелины землей. Отступив от первых картофелин к центру на 15-20 см, проделать ту же операцию. И так до самого центра круга. В самом верху сделать еще одно гнездо, — это в районах, где много осадков, а в засушливых на вершине "муравейника" лучше сделать лунку для полива. В середину круга неплохо бы положить опилки или перегной. Это будет удобренiem, и при поливе хорошо пропускает воду.

Мой "муравейник" дает приличные урожаи даже на глинистых почвах, а о плодородных и говорить нечего. Особенно такой метод удобен на маленьких приусадебных участках.

Р.ХОМУТНИКОВА.

НАШИ ПРЕЗЕНТАЦИИ

ПОМОГИ, НАЙ-АНКИ...

Нефтяной бум, пережитый севером Западной Сибири, внедрил в сознание некоторой части просвещенной публики стойкую уверенность в том, что этот обширный регион интересен лишь с точки зрения перспектив месторождений "углеводородного сырья", как любили называть нефть Всесоюзное радио и Центральное телевидение. Как будто не было ни многовековой истории, ни уникальной природы, ни местных народностей, наконец.

Вернуть людям утраченное было национальное достоинство — такую благородную цель ставит новый историко-культурный журнал "ЮФРА", начавший выходить в Ханты-Мансийске.

Три номера, увидевшие свет, убедительно доказывают, что это не скороспелка, рожденная бурным потоком изданий времен перестройки и гласности. Журналисты не пытаются "взять" сенсационными публикациями и перепечатками детективов. Серьезные материалы, рассчитанные на своего читателя, думается, его находят.

"Югра" публикует много материалов о ханты и манси, коренных жителях Югорского края. В том числе и написанные ими самими.

Журнал установил контакт с учеными-этнографами.

Есть материалы, написанные в жанре хорошей сибирской экзотики, — не следует искать в этих словах иронии.

И ни слова об "углеводородном сырье"!

А ведь на территории Ханты-Мансийского автономного округа располагаются и Нижневартовск, и Сургут, и Урай — мировые центры нефтедобычи. Хорошо это или плохо — такое молчание? На мой взгляд, нормально, ибо подобная реакция — следствие откровенного перекорма читателей нефтяной тематикой.

Только что родившийся журнал попал в чрезвычайно сложную ситуацию. Она, впрочем, стандартна — выросла цена печати, услуг связистов, само собой — бумаги. Последнее особо чувствительно. Парадокс — край, немало своего природного лесного богатства отдавший в таинственные закрома Родины, ныне не может получить из них хотя бы малой толики в виде той же бумаги.

...Обские угры представляли огонь в образе живого существа Най-анки (мати Огня). По поверьям, оно живет в каждом домашнем очаге, в кострах. К нему с просьбой о защите и помощи обращались ханты в трудные минуты.

Пожелаем, чтобы Най-анки явило свое благорасположение к тем, кто добровольно взял на себя трудную обязанность поддержания огня в родном очаге среди дождя и шквального ветра.

В.НОВИКОВ
(Сибирская газета).

ВНИМАНИЕ!

Сургутянин, у которого подпись на "СТ" оформлена абонементом 2461! Срочно позвоните по телефонам 2-53-64, 2-25-64.

Редактор
Н.И.БАТАЛОВ.

«СТ»

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

НАШ АДРЕС: 626400, Сургут, ул. Маяковского, 12а.

ТЕЛЕФОНЫ:
приемная — 2-25-64,
редактор — 2-25-64,
зам.редактора — 6-60-38,
секретариат — 6-60-92,
ОТДЕЛЫ:
сельской жизни — 7-56-06,
спорта — 6-67-57,
экономики — 6-63-63,
культуры и нравственных проблем — 2-97-68,
транспорта — 2-95-41,
молодежной жизни — 7-56-05,
фотоиллюстраций — 7-56-07,
промышленности — 7-56-04,
бухгалтерия — 2-99-96,
директор — 2-92-51,
отдел компьютерного набора и верстки — 7-56-02.

По вопросам полиграфического брака обращаться по тел. 2-92-51.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Начинается офсетным способом.

Сургутская типография комитета по печати и массовой информации при главе администрации Тюменской области.

Заказ № 5931.
Тираж 51.00.

